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Ata 02/2022 
 

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PPG/MDR 

Aos seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, o Prof. Dr. Marco Antonio Chagas, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação Mestrado em Desenvolvimento Regional - PPGMDR, da 
Universidade Federal do Amapá - UNIFAP, presidiu a reunião do Colegiado do PPGMDR, por 
videoconferência (Link de acesso: meet.google.com/oqq-kuqw-ftr), tendo início às 09:11, sendo 
apresentada a pauta e iniciados os trabalhos: Informes: O Prof. Dr. Jadson Porto iniciou os informe 
lembrando o encerramento de prazo de atendimento ao Edital do INEP, em 15 de abril de 2022; O 
Prof. Dr. Antonio Filocreão falou sobre Chamada da PROPESPG para colaboração e participação em 
programa de capacitação e formação dos quadros técnicos da instituição; O Prof. Dr. Marco Chagas 
expos a necessidade da criação de comissão para discussão, em reunião específica, sobre o tema; O 
Prof. Dr. Gutemberg Vilhena sugeriu a consulta da legislação sobre tal participação, no que foi 

confirmado pelo Prof. Dr. Jadson Porto que em momento anterior tais demandas já forma atendidas 
pelo PPG/MDR, assim como foi ratificado pelo Prof. Dr. Marco Chagas que tal atendimento será pautado 
nas normativas prescritas pelo PPGMDR, assim como nas consultas processuais ao jurídico da UNIFAP; 
Pauta 1 – Aprovação da ATA da reunião de 26/01/2022 (01/2022 - anexo): O Prof. Dr. Marco 
Chagas ratificou o envio da Ata junto com a convocação, para apreciação anterior, sem manifestações 
em contrário, a pauta foi aprovada por unanimidade. Pauta 2 – Qualificação dos projetos de 
dissertação turma 2020: O prof. Dr. Marco apresentou a deliberação de novo prazo para qualificação 
da turma 2020 no período de 18 e 22 de abril de 2022, conforme acordo em reunião específica sobre 
a pauta realizada entre a turma e a coordenação. Após a manifestação do Prof. Dr. Daniel Chaves, do 

Prof. Dr. Jadson Porto, o Prof. Dr. Antonio Filocreão pediu a palavra para discutir a necessidade de 
apontamento de suplentes no pedido de homologação de banca, uma vez que tal procedimento atrasa 
a definição da banca. Houve concordância por parte do Prof. Dr. Marco Chagas e pelo Prof. Dr. José 
Francisco Ferreira quanto a necessidade de revisar o procedimento, sendo apresentada a proposta de 
emissão de certificação de participação para os suplentes; A proposta foi apoiada pelo Prof. Dr. Daniel 
Chaves; O prof. Dr. Antonio Filocreão sugeriu a emissão de ordem de serviço ou regulamentação 
específica para a composição de bancas de Qualificação e Defesa; apresentada para apreciação, a 
proposta, sem manifestações em contrário, foi aprovada por unanimidade. Pauta 3 – Resultado do 
PS 2022 (Anexo): O prof. Dr. Marco Chagas falou sobre o andamento dos trabalhos, conforme o 

relatório encaminhado junto à convocação, ressaltando que apesar de haverem 17 candidatos 
aprovados e classificados, mais 4 aprovados e não classificados, que manifestaram interesse em futuro 
acolhimento; Após o posicionamento dos membros, a pauta foi encerrada. Pauta 4 – Definição das 
orientações (Anexo): O Prof. Dr. Marco Chagas apresentou a sistemática adotada para o cruzamento 
das intenções de orientação. Fez a leitura da relação enviada com a convocação e solicitou o 
posicionamento dos docentes sem orientação; O Prof. Dr. Daniel Chaves sugeriu acolher o trabalho da 
Kelly Aguiar; O Prof. Dr. Raullyan Borja indicou interesse em orientar o trabalho do mestrando Charles 
Ricardo Ferreira Reis; O Prof. Dr. Jadson Porto manifestou interesse em orientar o mestrando Josimar 
Santos de Aviz, no caso do Prof. Dr. Paulo Milhomem não acolher tal orientação; O Prof. Dr. Marco 

Chagas assumiu a orientação do mestrando Ronaldo Benedito de Souza; Sem mais manifestações, a 
pauta foi encerrada; Pauta 5 - Situação regimental de discentes (abandono, 
reprovação/bolsa, outras) (Anexo): O prof. Dr. Marco Chagas falou sobre levantamento realizado 
para identificar a situação dos mestrandos quanto ao cumprimento dos requisitos acadêmicos do 
programa, conforme planilha encaminhada anteriormente, falando sobre o trabalho realizado em 
conjunto com os orientadores para regularização da turma 2018, e passou a expor casos específicos; 
O Prof. Dr. Marco apresentou o caso do mestrando Leandro Felipe Aniká, que reprovou em duas 
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disciplinas, porém apresentou justificativa para análise; O Prof. Dr. Marco apresentou o caso do 
mestrando Carlos Alberto Martins de Sousa, bolsista, que reprovou em uma disciplina, o que implicaria 
na perda da bolsa; Após a manifestação de alguns docentes deliberou-se que o Prof. Dr. José Francisco 

Ferreira, à frente da Comissão de bolsas, emitirá parecer sobre a situação do mestrando CARLOS 
ALBERTO MARTINS DE SOUSA; Quanto ao mestrando Leandro Felipe Aniká foi deliberado que o Prof. 
Dr. Filocreão, seu orientador, emitirá parecer sobre a situação; A pauta foi remetida para a próxima 
reunião; Pauta 6 - Comissão APCN doutorado: O prof. Dr. Marco Chagas falou sobre a necessidade 
de formação da comissão, solicitando aos docentes presentes a disponibilidade para participação; O 
Prof. Dr. Jadson Porto inquiriu sobre a vaga de professor visitante, apresentando possíveis interessados; 
Os docentes Daniel Chaves, José Francisco Ferreira, Paulo Giraldi e Alberto Tostes manifestaram 
interesse em compor a comissão; O Prof. Dr. Marco Chagas assumiu a presidência da Comissão; O 
Prof. Dr. Alberto Tostes sugeriu que seja estabelecido prazo de execução das atividades pela comissão; 
Após algumas manifestações do Prof. Dr. Daniel Chaves para participação dos fundadores e decanos 

do PPG/MDR na Comissão, o Prof. Dr. Filocreão manifestou sua disponibilidade em contribuir 
extraoficialmente; O Prof. Dr. Francisco falou sobre a importância da participação do Prof. Dr. Jadson, 
enquanto fundador, e do Prof. Dr. Filocreão com decano; O Prof. Dr. Jadson se manifestou interessado 
em participar extraoficialmente, visto seu futuro desligamento do programa; O Prof. Dr. Marco 
questionou sobre a possibilidade de participação de membros externos, recebendo algumas alternativas 
para convite à posteriori; A pauta foi encerrada;  Pauta 7 - Publicação comemorativa 200 
dissertações (resumo): O prof. Dr. Marco Chagas falou sobre a proposta de elaboração de 
publicação composta por resumo acerca das publicações do PPG/MDR até a de número 200; O professor 
Dr. Alberto Tostes, que assumirá a demanda, falou sobre a necessidade de atualizar as publicações na 

página do MDR e quanto à necessidade de apoio na coleta de informações; Pauta 8 - Início semestre 
2022.1: O prof. Dr. Marco Chagas apresentou a consulta sobre a possibilidade de iniciar as atividades 
acadêmicas de forma presencial, observando as providências que estão sendo tomadas pela UNIFAP e 
Portaria CONSU; O Prof. Dr. Daniel Chaves falou sobre um breve levantamento realizado junto aos 
mestrandos, obtendo um percentual de 60% de apoio à retomada das aulas presenciais; O prof. Dr. 
Alberto Tostes apresentou seu apoio à retomada das aulas presenciais, com as condições mínimas 
garantidas; Após as discussões, foi deliberada a proposta com a data de retorno presencial em 
02/05/2022, aprovada por unanimidade; Pauta 9 - Recomposição do Comitê de Planejamento 
Estratégico: O Prof. Dr. Marco Chagas apontou a necessidade de recompor o Comitê de Planejamento 

Estratégico, em função da saída do Prof. Dr. Jadson Porto, solicitando a disponibilidade dos presentes; 
O Prof. Dr. Galdino Xavier apresentou sua disponibilidade; Diante da apresentação voluntária, a pauta 
foi encerrada; Pauta 10 - Edital para novos docentes: O prof. Dr. Marco externou a necessidade 
de publicar Edital para o acolhimentos de novos docentes junto ao programa; O Prof. Dr. Jadson Porto 
sugeriu a manutenção do requisito de não vínculo com outros programas; O Prof. Dr. José Francisco 
Ferreira sugeriu a inclusão de indivíduos não vinculados às universidades e/ou parceiros; Após algumas 
manifestações pelos professores Doutores Marco Chagas, Jadson Porto e Alberto Tostes, foi aprovada, 
por unanimidade, a emissão de minuta de Edital para aprovação pelo colegiado em futura reunião 
ordinária; Pauta 11 - Homologação de versão definitiva da dissertação do mestrando 

Ferdinand Duroseau: O prof. Dr. Marco realizou a leitura das pautas administrativas, sendo aprovada 
por unanimidade; Pauta 13 - Homologação de disciplina realizada fora do programa pela 
discente Ananda Brito Bastos: Pauta administrativa aprovada por unanimidade; Pauta 14 - 
Homologação do pedido de trancamento a pedido da discente Janaína Matias de Sousa 
Pimentel: Pauta administrativa aprovada por unanimidade; Pauta 15 – Aprovação das decisões 
por Ad referendum do período: Pauta administrativa aprovada por unanimidade; Pauta 16 - O 
que ocorrer: O prof. Dr. Marco abriu o último item de pauta, sendo incluído pelo Prof. Dr. Jadson 
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questionamento à representante da turma 2021, Ananda Brito, da turma 2021, sobre a movimentação 
para realização do evento anual do PPG/MDR; A inquirida informou que até o momento não haviam 
deliberações a respeito, porém, comprometeu-se em consultar a turma 2021 para elaboração de 

proposta; Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente Ata, que vai assinada por mim, Monnya 
Karollyne Martínez Cardoso, Secretária do Programa de Pós-Graduação Mestrado em Desenvolvimento 
Regional – PPGMDR. 

 


